

вл-5

№ 319  
20.01.86 г.

СЕКРЕТНО

Экз. № 3

КОПИЯ:

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

Паневежский

отдел

## АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента "Доминикас" Личное дело № 32678

Принял ст. оперуполномоченный майор А. Пранаускас (должность, звание, фамилия оперработника)

Дата « 3 . » января 1986 г. и место встречи я/к "Гайрелис"

СПРАВКА: Агент "Доминикас" в ноябре - декабре месяцах 1985 г. выезжал в качестве специалиста в ФРГ. Агентурное сообщение является отчетом о пребывании в ФРГ и выполнении нашего задания.

Читал:  
Ю. Мартинкявичюс  
16.01.86 г.

3. Годдинште Р.Ю.  
Число, в случае изменения следующее  
для дальнейшего 3. Кимбралас В.-й  
Ознакомлен 3. Кимбралас В.-й  
Фриз зети

Источник сообщает, что с 21 октября по 17 декабря 1985 года в составе группы специалистов Паневежского завода автокомпрессоров - Шидлаускаса, Ромашкявичюса, Рузгиса, Гяцаса, Гришкиявичюса и Мишёниса посетил ряд фирм в ФРГ. Фирмы посещали в соответствии с предусмотренной программой. Несколько фирм посетили дополнительно, в связи с решением вопросов, возникших в процессе обучения.

В целом учёба и работа на фирме "KNOOPP" была организована на нужном уровне, как в теоретическом, так и в практическом аспектах.

В третьем - четвёртом кварталах 1984 года фирма "KNOOPP" объединилась в акционерное общество, присоединив к себе ряд предприятий. Владелец основного пакета акций Vilnius в 1984 году ушёл из фирмы "KNOOPP БРЕМСЕ" и стал монахом.

Источник познакомился с рядом сотрудников фирмы, которых раньше не знал. Это начальник отдела Fiete Ogel; начальник технологического бюро Bilma; инженер Антон Левко, который, по его словам, приехал в ФРГ из Польши, а его отец украинец; переводчик Valdemar Axt немец эмигрировавший из СССР; переводчик Виктор Данилов - родители которого тоже эмигрировали из Советского Союза, а сам родился и вырос в Монхене.

7 ноября посетили филиал фирмы "KNOOPP" в Aldenhoven. На этом заводе организована механическая обработка некоторых деталей

КГБ Л. Т. ССР
1 ОТДЕЛ
№ 1/899
29 01 1986

тормозной аппаратуры и компрессоров. По дороге в Aldersbach возле посёлка Unterstraeng заметили военный аэродром, по мнению источника, это подземный аэродром, над землей самолетов не было видно, только некоторые подсобные сооружения. По словам жены Унгера - "это военный аэродром, самолёты взлетают и садятся..." Никто из группы на этот аэродром не обратил внимания, она сама начала рассказывать. Жена Унгера в тот день ехала вместе с нами к своим родителям, которые проживают недалеко от Aldersbach. На заводе Aldersbach оборудование современное с программным управлением, а основные центры обработки, заменив программу и инструменты, могут обрабатывать любые детали.

Половина группы посетила фирму Reckmann-Frechau. Там ознакомились с технологией производства плит "сэндвич". Технологическому процессу производства этих плит характерно то, что масса полипропилена при соответствующем температурном режиме заполняет пространство между двумя несущими конструкционными листами /листы стали, алюминия, фанеры и т.д./ и в необходимый момент прилипает к этим листам - в результате получается механически прочная термоизоляционная плита, которая с успехом применяется в производстве различных автомобилей и автомобильных прицепов, а также для производства контейнеров. Этой технологии в Советском Союзе нет. Министерство автомобильной промышленности намеревается купить лицензию на эту технологию. Источник вместе с другими специалистами по поручению комитета по делам науки и Министерства автомобильной промышленности выясняли и изучали характеристики оборудования и материалов используемых при производстве плит "сэндвич". Собрали исчерпывающую информацию. Источник познакомился с руководителем этого завода Peter Axman, с одним из технических руководителей и автором этого технологического процесса Gunter Heidel, директором Ute Eisen и служащей торгового представительства Inna Samoil. Кроме того источник посетил завод, который использует в производстве вышеупомянутые плиты - это фирма Neumann Bischoff. Она производит автомобили предназначенные для килья, кильные прицепы и специальные автомобили /т.е. кузова, в которые в зависимости от заказа монтируются различные приборы и аппаратура/. Среди документации источник заметил, что в номенклатуре изделий есть Wag mobilis с аппаратурой подслушивания. Когда Inna Samoil заметила, что чертежи такого Wag mobil вместе с другими чертежами попали в руки источника, она вежливо отобра-

ла и тщательно пересматривала передаваемые источнику чертежи, которые ему вручили молодые и неопытные руководители фирмы - в данном случае Rainer Bischoff. Rainer Bischoff является директором и совместным владельцем завода с Niemann. Niemann владелец и директор всей фирмы, которая без производства занимается продажей Wag mobil и других легковых автомобилей. Фирма находится в г. Koblenz, завод фирмы Alexander Fauchauf, выпускающий плиты "сэндвич", находится в г. Wuppertal но в настоящее время расширился и построили новый завод недалеко от г. Köln. об этом источнику говорил Gunter Heidel.

5 ноября источник посетил фирму FRECH, которая находится недалеко от города Stuttgart по адресу Am Ziegelgraben 80-100 Зигельграбен. Завод, на котором побывал источник, занимается производством машин и оборудования предназначенных для литья изделий из алюминия и других материалов способом давления. Выпускает примерно 100 машин в год. Завод расширяется, оборудование новое, в основном с программным управлением. Источник познакомился со следующими служащими завода: инженером отдела реализации Roland Hebe; директором Horst R. Zehner; переводчиком Klaus Klemm.

13 - 15 ноября источник посетил фирму Büchler в Швейцарском г. Uzwil. Завод, на котором побывал источник, выпускает машины и оборудование для литья под давлением. Источник ознакомился с технологией производства этих машин и оборудования. Оборудование универсальное, доминирует с программным управлением. В один из корпусов механической обработки не повели показывать, хотя он был удобно расположен по маршруту просмотра. Источник познакомился со следующими служащими: вице-директором литейных машин под давлением Peter a Eich; техническим руководителем O.H. Beutle; инженером отдела реализации Peter Hader.

Вернувшись в Москву 26 декабря в Автопромимпорте, принимая документацию - рекомендации по литейным машинам под давлением, источник познакомился с представителем вышеупомянутой фирмы Silvo Bottland, работающим в посольстве ФРГ.

Кроме того, источник посетил фирму Georg Flott. Это крупная и известная во всем мире фирма, выпускающая оборудование по обработке металлов резанием. Пришлось побывать лишь в одном заводе

данной фирмы Зиффнахен Швейцария. Из разговоров источник понял, что ихняя фирма выпускает даже танки. Технологическое оборудование новое, с программным управлением. Познакомился со следующими служащими: заместителем директора Чессу Бимон; инженером Коффман Ландоль; руководителем проектирования Этнас Бихн; инженером Люб. З. Наганову.

23 ноября посетили фирму Планерштук недалеко от Зигдагель. Фирма в основном занимается проектированием и комплектацией оборудования, производственная база не развита. Познакомился со следующими служащими фирмы: президентом Хайнц Р. Боммер Фелд; его заместителем Э. Насселбаум; плановиком проектировочных работ Гинтер Шеине. Фирма Планерштук одна из конкурирующих фирм, участвующая в конкуренции за право комплектации для завода автокомпрессоров оборудования механической обработки, сборники и испытания.

9 декабря посетили фирму Алон в Миенберг. Обсуждали вопросы по поставкам оборудования для механической обработки поршней, ознакомились с процессом литья в Кокилисе и с автоматизированными линиями обработки поршней. Аналогичные линии будут закупаться для завода автокомпрессоров. Познакомился со следующими специалистами: директором завода Ультер скевальсмут; руководителем завода Карл йоннеганс; другими инженерно-техническими работниками Венц Бинг, Егон Нолле, Макс Нильес. В технологических процессах фирма применяет современное оборудование как в металлургии, так и в механической обработке.

11 декабря посетили завод - литейку фирмы Эйвал и Големан в Людвигсбург. Ознакомились с применяемой у них технологией литья стали и серого чугуна. Особенно интересный и стоящий внимания технологический процесс изготовления моделей из пластмасс на основе эпоксидных смол.

13 декабря посетили фирму Виле, выпускающую автоматы холодной штамповки и формований. Намечается закупить у этой фирмы автоматы для производства подшипников скольжения. Завод Виле самый модернизированный завод из тех заводов, на которых пришлось побывать источнику, так как он построен в последнее время. Условия работы и бытовые для рабочих на таком уровне, что источнику ничего подобного не приходилось раньше видеть.

В целом обобщая источник отмечает, что задание группы выполнила. Все инженеры группы зарекомендовали себя как хорошие и инициативные специалисты - так их оценили специалисты фирмы "KNOPP". Особенно заслужили такой оценки Гришкевичюс, Рузгис, Гяцас. Во время одной из встреч в кабинете директора фирмы доктор Wiel, в присутствии Ингерса, источнику заявил, что специалисты Шидлаускис, Рузгис и Гяцас заслуживают внимания и фирма в любое время приняла бы их на работу.

На фирме Альстом и Мишлен-Бюшофф ездил источник, Рамашкевичюс и Рузгис. На фирме "KNOPP" работать по программе оставались Гяцас, Микишенис и Гришкевичюс.

На фирму Фрэш ездил источник, Рамашкевичюс и Гришкевичюс. На фирме "KNOPP" оставались Рузгис, Гяцас и Микишенис.

Кроме упомянутых фирм посетили завод фирмы "BMW" в Минхене. Эта фирма выпускает легковые и другие автомобили. На ней ознакомились с технологическими процессами литья из алюминия и используемым оборудованием. Посетили музей фирмы, в котором демонстрируется продукция прошлого, выпускаемая в настоящее время и перспективные модели. В музее демонстрируются видеозаписи различной тематики касающиеся деятельности фирмы. Кроме того демонстрировались видеозаписи негативного характера, связанные со второй мировой войной, показывая советских солдат из отрицательной стороны /обросшие, оборванные и т.п./

Источник отмечает, что иноспециалисты, с которыми ему приходилось общаться, все работают на тех фирмах, которых они представляли и в разговорах не характерных вопросов не задавали. Специалист по коммерческим вопросам Людмила Бончук, по мнению источника, вела себя подозрительно, на фирме Мишлен-Бюшофф она тщательно контролировала, чтобы в руки источника и других наших специалистов не попала недопустимая документация. Не только источник, но и Рамашкевичюс и Рузгис обратили внимание на то, что она хорошо информирована о Советском Союзе, о положительных и отрицательных сторонах социалистической системы.

Работая на фирме "KNOPP" источник часто общался с Ингер. По его приглашению источник один раз побывал у Ингер в гостях. Среди гостей был переводчик Аксель, жена Ингер и его сыновья. Кроме того источник еще раз был приглашен к Ингер на ужин, где присутствовал он сам и его жена.

Во время личных бесед каких-либо вопросов, не связанных с производством, Ингер не задавал. Когда источник поинтересовался какое внимание уделяется советским специалистам, Ингер ответил, что его интересует только технические вопросы, а кто Вами интересуется - может быть на фирме и есть. Источник у Ингер просил чертежей тормозной системы автомобиля с электронным управлением. Он обещал их передать источнику, но так и не передал. Ингер интересовался, намеревается ли завод автокомпрессоров покупать лицензию на конструкцию муфты для компрессора, на которую он имеет патент.

По соглашению первая группа иноспециалистов фирмы "КНОРР" на Паневежский завод автокомпрессоров должна приехать в 1987 году. Ингер тоже изъявил желание приехать и надеется, что его вызовет, потому что каких иноспециалистов вызывать для освоения производства лицензионного компрессора зависит только от Паневежского завода. Кроме того он мечтает и надеется, во время своего приезда как специалиста на завод - в нашу республику в качестве туриста привезти свою жену.

По прибытию в Минден всю группу поселили в пансионате /гостинице/ Совет по адресу Франц-Фрид № 10. Хозяин пансионата по национальности венгр. Источника поселили одного в двухместном номере, в другой двухместной комнате поселили Рамашкявичюса с Гришкявичюсом, а Рузгиса, Гяцаса и Микшениса поселили в четырехместном номере. В первые дни командировки в один из вечеров группа решила познакомиться с хозяином пансионата и в номере источника организовали его угощения. Хозяин пансионата приглашение охотно принял. В ходе беседы выяснилось, что хозяин враж-

дебно настроен к социалистической системе и Советскому Союзу, хорошо информирован о проводимой политике нашего правительства и о экономике СССР. Особое внимание он уделял национальному вопросу, акцентируя исторические обстоятельства в Венгрии после 1945 года, и особенно много говорил о нынешнем положении в Венгрии. Кроме того он старался доказать, что граждане Советского Союза не имеют никаких прав. Суть своего разговора он направлял на то, что Литва это Литва, а Россия - колонизаторы. Все объяснения он сводил к тому, что если не Россия, то Литва, и в общем все прибалтийские республики, были бы на уровне западных капиталистических государств. После побывки в номере источника, хозяин всех пригласил на ответный визит в свою квартиру, посмотреть парнографические видеофильмы. Его предложение приняли, но через некоторое время группа отказалась интересоваться предложенной тематикой и вышла из квартиры. Возле входной двери в пансионат находится телеобъектив. Насколько в квартире у хозяина источник заметил, что у него в комнате отдельно стоит телевизор примерно 49 см., по диагонали, на котором видно кто входит и выходит из пансионата. Кроме того надо отметить, что телефоны в номерах пансионата дублированы с телефоном хозяина.

Доктор Маркл /известен I отделу КГБ Лит.ССР/ находясь у источника в пансионате, отметил, что фирма могла предоставить гостиницу и полутёло для проживания, литовскую, хозяйкой которой является Ланд. Маркл оставил источнику адрес этой гостиницы на тот случай, если источник посчитает нужным связаться с её хозяйкой

14 де-

кабря источник и Рамашкявичюс были в городе недалеко от гостиницы Ланд и решили посмотреть, что это за гостиница, какие там условия. За столиком сидела госпожа Ланд. Она уже была информирована о том, что в Minsk hen находится группа в составе шести специалистов из Литвы и сказала, что уже давно их ждёт. Источника и Рамашкявичюса она приняла сердечно и пригласила к себе с гостиницей. Ланд немедленно позвонила своим сыновьям, которые примерно через 40 минут приехали в гостиницу и представились. Особенно сердечно общался старший сын. В ходе беседы выяснилось, что он муж бывшей нашей певицы Ракаускайте, в настоящее время нигде не работает, учится в медицинском институте. Некоторое время работал, вроде-бы завхозом, и ответственным за дисциплину в литовской гимназии им. 16-ого февраля. Из разговора источник понял, что 30% расходов гимназии погашается учениками, а 70% финансирует ФРГ. Кроме того, он подчеркнул, что контингент гимназии набирается с трудом и планируемое количество не набирается.

По мнению источника на старшего сына Ланд целесообразно обратить внимание - он располагает очень хорошей информацией о деятельности литовских эмигрантов в западном мире, и о экономике и политике как в нашей стране, так и за рубежом. Источник заметил, что он интересуется радиопередачами из нашей республики и выразил сожаление, что Вильнюсская радиостанция слабая и он не может нормально слушать передачи на литовском языке. Сказал, что может прослушивать и то не постоянно на волне 31 м. с утра до 13 ч.

15 декабря госпожа Ланд повторно источника с группой пригласила к себе в гостиницу. Примерно в 17 часов в гостиницу отвезли её сыновья. На встрече была вся группа. Из числа литовских эмигрантов присутствовали: Ланд - мать, оба её сына с женами. Младший Ланд - врач, нигде не работает, потому что желает работать в Мюнхене, но пока не может найти работу. Он проходил 8-сечную стажировку как врач в клиниках гор. Вильнюса. В это время вместе с ним проживала и его жена /родом из Шулигэ/. На встрече также участвовала сестра жены старшего сына Ланд из США и две учительницы из гимназии им. 16-го февраля. Одна из них, прозвище "дамочка" - преподавательница литовского языка, другая преподает естествоведение. "Дамочка", по её словам, эмигрировала из Литвы в 1944 году и с тех пор в Литовской ССР не была. В её разговоре чувствовалось огорчение, что она потеряла свой народ и т.п.

Во время разговоров Ланд заявила, что она возмущена приезжающими литовцами из Литовской ССР, как например Горбульским и другими докторами, профессорами, спортсменами, которые находясь в ФРГ изображают себя "нищими", не имеющими денег чтобы заплатить за гостиницу, тем более для покупок. Она со злобой говорила, что не берёт от них платы за гостиницу и бесплатно кормит. Кроме того источник отмечает, что по словам Ланд, ряд посетивших её гостиницу высоких должностных лиц и спортсменов из Литвы брали лекарства и другие посылки, чтобы кому-то передать, но по поступающей обратной информации они адресатам не вручили. Когда источник попросил Ланд, назвать фамилии таких "деятелей", она отказалась это сделать, мотивируя тем, что они могут пострадать.

В разговоре выяснилось, что гребец Чесюнас оставаясь в ФРГ поступил глупо, потому что такие как Чесюнас для эмиграции не нужны - по ихнему "за греблю денег не платят", грести в ФРГ умеет каждый.

Хозяйка гостиницы Ланд на прощание источнику заявила, что если

следующая группа приедет в München, она будет рада их поселить у себя.

03.01.86 г.

"Доминикас"

Ст.оперуполномоченный Паневежского ГУ КГБ Лит.ССР  
майор

"27" января 1986 года



A.Пранаускас